

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

失能失智筛查让4000老年人受益

青岛市启动2022年老年健康素养提升行动



早筛早防早治 4000老年人将受益

本报讯 日前,青岛市卫健委老龄健康处组织各区市召开2022年老年健康素养提升行动项目启动会,落实任务目标和服务要求。今年,由青岛市疾控中心负责项目实施,将在全市设置10个老年失能失智筛查点,为4000名老年人提供失能失智的首轮筛查服务,并对筛查认知功能异常的老年人提供进一步的认知功能障碍临床诊断。

的检出率为8%,其中80岁及以上达到18.3%,女性检出率高于男性,农村地区高于城市。

按照2022年老年健康素养提升行动方案和新增服务要求,各区市积极组织动员,以社区卫生服务中心、镇街卫生院等基层医疗机构为依托建立老年失能失智筛查点,全市共将设置10个老年失能失智筛查点开展筛查服务,达到风险预警的目的,提示老年人尽早采取预防措施,延缓老年人失能失智的发生。

据悉,2022年全市将完成对4000名老年人提供失能失智的首轮筛查服务,并对筛查认知功能异常的老年人还将提供进一步的认知功能障碍临床诊断。

三个团队共同参与 医防融合模式初步形成

据悉,本次行动由三个团队共同参与。

市疾控中心和区市疾

控中心将组建质控与技术指导团队,加强对基层筛查服务的操作流程、技术规范的指导和质量控制;基层医疗机构将组建由全科医师、家庭医生、护士组成的筛查团队,负责完成首轮筛查任务;各区市还将选派健共体(医联体)牵头单位或辖区二级以上综合医院神经科医生组建临床诊断团队进驻基层医疗机构共同参与筛查服务,对于筛查点首轮筛查异常的老年人再提供进一步的诊断,准确识别轻、中、重度认知功能障碍。

启动会当天,青岛市疾控中心基层卫生指导所就筛查服务的工作流程、筛查技能、质量控制等进行了培训。还邀请省级神经内科专家和营养科专家,就认知功能障碍、阿尔茨海默病、帕金森病临床筛查诊断技术、营养运动干预技能等进行了专项培训。(记者王镜 通讯员陈方超)

哪里最受欢迎退休人员

老年人退而不休

再就业越来越多

单位接触,但最终都因为年龄不适合而被拒绝。

在投递一家公司新媒体编辑岗位时,经理对谢光燕的能力表示质疑,谢光燕提出可以试着写两篇稿子,验证一下自己的能力,经理答应了。一天后,谢光燕顶着黑眼圈将稿子发给经理,那位经理看到后非常满意,当场就决定录用谢光燕。

“欢迎退休人员” 岗位同比上涨3成多

这几年,越来越多的银发族出现在了招聘会的现场。在一次招聘会上,记者看到了这样的一幕:在一家生物能源公司的展位前,招聘代表拿出自己公司的产品样品展示给求职者,一位头发花白的老者拿起这个圆柱形的小颗粒看了一眼,非常肯定地说:“这是外国取暖炉的燃料吧?

上世纪90年代在丹麦那边兴起来的。”

原来,老人退休前在一家研究所工作,专门研究环保与生物能源,对这家公司的产品情况了如指掌。招聘企业赶忙热情地邀请老人前去工作,而老人对此也表现出浓厚的兴趣。

BOSS直聘分析师单恭表示,近两年“银发经济”火爆,老年人就业的热度一直居高不下。今年以来,直聘平台上活跃的55岁以上求职者数量同比上涨27%。岗位描述里明确“欢迎退休人员”的岗位同比上涨33%;其中,财务会计、医疗健康、出版编辑等行业占据了8成以上。退休人员自己的就业意愿也很强烈,绝大多数用户都是在退休一两年后重返就业市场,这说明他们已经对此有过深思熟虑。

提醒 可通过商业保险 提供保障

劳动者退休后再就业会面临用工方面的新问题。例如,和用人单位之间是什么关系?发生纠纷该怎么办?要不要缴税?

北京义联劳动法援助与研究中心理事长黄乐平表示,一般认为,退休人员被返聘或者再就业,与用人单位之间构成的是劳务关系或者雇佣关系,适用《民法典》及相关规定,不适用《中华人民共和国劳动法》。按照我国现行的规定和实践中的操作,这批劳动者是不能够参加社会保险的,所以如果在工作当中受伤,原则上是不能享受工伤保险待遇的,但是用人单位可以选择雇主责任险或者是人身意外险,通过商业保险来给劳动者提供保障。代丽丽

山东全面推广
居住证电子证照应用
老年人仍可申领实体证件

本报济南讯 为深入推进“无证明之省”建设,山东省公安厅、省大数据局近日联合印发通知,明确在全省范围内开展居住证电子证照推广应用工作,最大程度为来鲁流动人口提供便捷服务。

与实体居住证相比,居住证电子证照具有三个显著特点。一是办证不跑腿。群众通过“爱山东”移动政务服务平qaw台或“山东公安”“山东微警务”微信公众号在线自助申领,公安机关网上核发。二是亮证更方便。群众可以使用智能手机,随时随地登录“爱山东”APP、“爱山东”移动政务服务平台或“山东公安”“山东微警务”微信公众号动态查看、实时出示本人的居住证电子证照,方便办理各类事项。三是应用更智能。实现电子证照数据统一归集、共享应用,可广泛应用于政务服务扫码、行政执法现场核验、社会化服务“亮证”等多个场景。

此外,对于老年人、未成年人等群体,仍可在居住地公安机关当场申请领取《山东省居住证》实体证件。(齐静)

世界人口预计 今年11月突破80亿

据新华社电 7月11日是世界人口日,联合国当天发布的《世界人口展望2022》报告显示,世界人口预计将于今年11月15日突破80亿。

报告预测,全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时,预计全球65岁及以上老龄人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多,并与12岁以下儿童数量大致相同。

报告说,全球人均预期寿命在2019年为72.8岁,比1990年提高近9岁,但该数据在2021年降至71.0岁,其主要原因为新冠疫情的影响。此外,2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。